
2024年青藏铁路局招聘笔试参考题库附带答案详解

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、2018年10月23日，港珠澳大桥开通仪式在广东省珠海市举行。下列有关港珠澳大桥的说法中，错误的是（　　）。

 A． 由桥梁和一条海底沉管隧道两部分组成

 B． 是“一国两制”框架下粤港澳三地首次合作共建的超大型跨海交通工程

 C． 是我国桥梁建设史上技术最为复杂、建设标准最高的“超级工程”

 D． 拥有世界最长海底沉管隧道，是世界上总体跨度最长的跨海大桥

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项，港珠澳大桥是集桥梁、人工岛、海底隧道三部分于一体的超大型跨海通道，表述错误，当选。B项，港珠澳大桥跨越伶
仃洋，东接香港，西接珠海和澳门，是“一国两制”框架下粤港澳三地首次合作建设的大型跨海交通工程。C项，港珠澳大桥是
继三峡工程、青藏铁路之后，我国又一重大基础设施项目，也是中国桥梁建设史上技术最为复杂、环保要求最高、建设标准
最高的“超级工程”。D项，港珠澳大桥拥有世界上最长的海底沉管隧道，总长5664米，是世界上总体跨度最长的跨海大桥，
全长55公里。因此答案选A。

2、下列选项中，属于第二次工业革命时期的发明的是（　　）。
 A． 蒸汽机

 B． 轮船

 C． 汽车

 D． 电视机

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
第二次工业革命起于19世纪七十年代，科学技术的突出发展主要表现在三个方面，即电力的广泛应用、内燃机和新交通工具
的创制、新通讯手段的发明。C项，1885年，德国人卡尔·本茨成功地制造了第一辆由内燃机驱动的汽车。

3、假定甲有外遇，为达到和第三者结婚的目的，准备杀妻，已将毒药放入妻子的碗中，妻子发觉饭有异味而将饭倒掉，幸免于难，则甲的行为
属于（　　）。

 A． 犯罪预备

 B． 犯罪未遂

 C． 犯罪中止

 D． 不构成犯罪

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项，犯罪未遂是指犯罪分子已经着手实行犯罪，由于其意志以外的原因而未得逞。甲已经着手实施犯罪，由于意志以外的原
因而未得逞，其行为属于犯罪未遂。

4、全体一致原则从公平角度而言具有很多诱人之处，但它为什么不是应用最广泛的择案形式？（　　）
 A． 因为通过全体一致原则作出一项决策需要很多的时间

 B． 在决策中存在“讨价还价”的难题

 C． 会导致少数人的利益得不到保障

 D． 因为它在现实中根本不可能实现

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
D项错误，全体一致在有些情况下完全是有可能实现的。A项错误，耗时不是造成其不能被广泛应用的主要理由。C项错误，
因为决策中没有人因最终方案而利益受损。
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5、我国是世界上语言文字资源最丰富的国家之一，下列与之相关的说法不正确的是：

 A．我国各民族语言分别属于汉藏、阿尔泰、南岛、南亚和印欧五大语系

 B．包括东北官话、北京官话等在内的官话方言是我国十大汉语方言之一

 C．我国文字从字母文字体系上看都属于古希腊字母和拉丁字母两种形式

 D．汉字的字体演变先后经历了甲骨文、金文、篆书、隶书、楷书等阶段

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项正确，我国56个民族按照使用的语言分别属于五大语系：汉藏语系、阿尔泰语系、南岛语系、南亚语系和印欧语系。

B项正确，现代汉语有标准语（普通话）和方言之分。汉语方言通常分为十大方言：官话方言、晋方言、吴方言、徽方言、闽
方言、粤方言、客家方言、赣方言、湘方言、平话土话。其中的官话方言可分为东北官话、北京官话、冀鲁官话、胶辽官
话、中原官话、兰银官话、江淮官话、西南官话。

C项错误，汉字是表意文字，而拉丁字母是表音文字。表意文字的特点就是通过笔画的勾勒，能概括它所代表的事物的含义；
而希腊字母和拉丁字母是所有西方国家字母的基础。

D项正确，汉字经过了6000多年的变化，其演变过程是：甲骨文（商） 金文（周） 小篆（秦） 隶书、草书（汉） 楷
书 行书，以上的七种字体称为“汉字七体”。

本题为选非题，故正确答案为C。

6、党政机关在大众传媒上发布公文属于（　　）。
 A． 多级行文

 B． 直接行文

 C． 越级行文

 D． 逐级行文

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项正确，直接行文是发文机关直接向需要承办或执行公文中有关公务的受文机关行文，是常见、最基本的行文方式。党政机
关在大众传媒上发布的公文属于此类。平级机关之间，不相隶属机关之间由于不存在工作关系上的级别差异，其行文方式也
认为是直接行文。

7、疫情期间，电子商务发挥了独特的重要作用。旨在缓解疫情影响，扩大消费需求的第二届“双品网购节”通过科技创新、数字化变革，将延续
此力量，活跃消费市场，促进消费回补，盘活沉寂一时的生产力和消费力。对这一现象解读正确的是：

 A．

消费需求增加信息技术进步市场规模扩大产品供给增加

 B．

信息技术进步市场规模扩大生活方式改变企业效益增加

 C．

信息技术进步消费方式改变市场规模扩大企业效益增加

 D．

消费需求增加市场规模扩大产品供给增加企业效益增加

〖正确答案〗
C
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〖答案解析〗

本题考查经济常识。

疫情期间，随着科技创新、数字化变革的发展，消费者开始通过电子商务的方式进行消费，如在网络购物平台购物，这表明
随着信息技术进步，人们的消费方式发生改变；在网购影响下，人们的消费需求增加，市场规模不断扩大，推动企业增加产
品供应；企业从中获得了丰厚的回报，企业经济效益增加。该现象强调了“科技创新”的力量。

A项错误，生产决定消费，信息技术的进步促进消费需求的增加。

B项错误，题干侧重信息技术进步对于扩大需求和转变消费方式的作用。

C项正确，由于信息技术进步，人们消费方式改变，活跃消费市场，消费需求增加，生产者的市场规模不断扩大，最终可以推
动企业效益增加。

D项错误，未体现信息技术进步这一重要环节，与题干不符。

故正确答案为C。

8、当楼市低迷，市场存在过剩时，（　　）。
 A． 现行价格低于均衡价格

 B． 出现黑市交易

 C． 现行价格高于均衡价格

 D． 政府会采取信贷紧缩政策

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
AB两项错误，市场的均衡价格由供求关系决定，如果供求相等，市场会实现均衡，没有过剩或短缺。当现行价格低于均衡价
格时，市场存在短缺，此时会出现黑市交易。C项正确，当现行价格高于均衡价格时，市场存在过剩。D项错误，在市场存在
过剩的时候，政府通常不会采取信贷紧缩政策。

9、下列对我国计划生育政策中晚婚晚育标准叙述正确的一项是（　　）。
 A． 晚婚是指男26周岁、女24周岁结婚

 B． 晚婚是指男28周岁、女25周岁结婚

 C． 晚育是指男28周岁、女26周岁后生育第一胎

 D． 晚育是指已婚妇女24周岁以上或实行晚婚后怀孕生育第一个子女

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
男年满25周岁、女年满23周岁后结婚为晚婚，女年满24周岁后初育为晚育，另外，晚婚妇女生育第一个子女亦视为晚育。因
此D项正确。

10、下列关于国家机关公务员处分的做法或说法，错误的一项是（　　）。
 A． 李某受到记大过处分，处分期间为18个月

 B． 周某主动交代违纪行为，主动采取有效措施避免损失，因此减轻处分

 C． 赵某的撤职处分被解除，但是不视为恢复原级别和原职务

 D． 钱某在受记过处分期间，因为表现突出被晋升一档工资

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
《行政机关公务员处分条例》第八条规定，行政机关公务员在受处分期间不得晋升职务和级别，其中，受记过、记大过、降
级、撤职处分的，不得晋升工资档次；受撤职处分的，应当按照规定降低级别。D项，钱某在受处分期间晋升一档工资的做
法违反法律规定。

11、在汉语里，声调是音节结构中不可缺少的组成部分，担负着重要的辨义作用。古代汉语也有四个声调，但是和今天普通话的声调种类不完
全一样。古代的四声是指（　　）。

 A． 阴平、阳平、上声、去声

 B． 平声、上声、去声、人声
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 C． 一声、二声、三声、四声

 D． 高声、中高、中低、低声

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
在现代汉语中，共有四个声调：阴平、阳平、上声、去声。而古代汉语也有四个声调，但是和今天普通话的声调种类不完全
一样。古代的四声是：平声、上声、去声、入声。因此B项正确。

12、有氧运动是指人体在氧气充分供应的情况下进行的体育锻炼。即在运动过程中，人体吸入的氧气与需求相等，达到生理上的平衡状态。
关于有氧运动，下列说法错误的是（　　）。

 A． 是不是“有氧运动”，衡量的标准是心率

 B． 有氧运动强度低，有节奏，持续时间较长

 C． 有氧运动越多越好

 D． 快走、慢跑、游泳、健身操、骑自行车等项目属于有氧运动

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项，虽然有氧运动是一种有效的脂肪消耗办法，但长时间的有氧锻炼消耗的不仅仅是脂肪，而且还包括肌肉，并非“有氧运
动越多越好”。

13、党的根本性建设是：

 A．党的思想建设

 B．党的作风建设

 C．党的政治建设

 D．党的组织建设

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查政治。

党的十九大报告指出：“把党的政治建设摆在首位。旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求。党的政治建设
是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。保证全党服从中央，坚持党中央权威和集中统一领导，是党的政治建设的首
要任务。”

故正确答案为C。

14、2009年7月6日，跨境贸易人民币结算业务开通，首批业务成功开展。跨境贸易人民币结算（　　）。
①将扩大人民币的职能从而使其成为世界货币

②使人民币在一些国际贸易中发挥流通手段的职能

③有利于中国国内物价保持稳定

④有利于降低中国与贸易伙伴国的汇率风险

 A． ①③

 B． ②③

 C． ①④

 D． ②④

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
人民币属于纸币的范畴，代替金属货币执行流通手段的职能；扩大人民币结算，一方面可以在更大的范围内发挥其职能，另
一方面也可以改变过分依赖美元等外币，减少其贬值所带来的影响。因此D项正确。

15、下列对行政执行的阐述，不正确的是（　　）。
 A． 行政执行是实现决策目标的活动

 B． 行政执行受权力机关的监督和控制
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